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“V odvetví, ktoré bolo historicky väčšmi zamerané na
produkty, je nepretržitá starostlivost‘ ,forever caring‘

záväzok voči ľuďom, ktorým poskytujeme našu starostlivosť 
a služby, a najmä pacientom, opatrovateľom a zdravotným

sestrám, ktorí sa zúčastnili tohto prieskumu.
Pri napredovaní v realizácii našej vízie priekopnických

životov, ktorých sa dotýkame, vieme, že potreby našich
pacientov a poskytovateľov zdravotnej starostlivosti sa

neustále menia a my sa musíme meniť spolu s nimi.”
-Karim Bitar, Chief Executive Offi  cer, Convatec
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